

# 習近平勉雄安把握歷史機遇

## 時隔兩年再調研 探望「千年大計」開路先鋒

香港文匯報訊 據新華社「新華視點」17日報道，16日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平時隔兩年再赴河北雄安新區考察調研。調研過程中，習近平勉勵雄安的創業者，要把握住這個千載難逢的機會，把握住歷史機遇，做民族復興、改革創新的弄潮兒，創造新的輝煌業績。



■習近平16日在河北雄安新區考察調研。這是習近平在雄安新區政務服務中心同部分進駐雄安新區的企業代表親切交談。

16日上午，習近平在河北雄安新區規劃展示中心，通過大屏幕連線京雄鐵路雄安站建設工地現場。現場施工人員熱烈鼓掌，向總書記問好。習近平說：「現在是數九寒冬、天寒地凍，但我們的鐵路建設者仍然辛勤勞動着。在此，我代表黨中央，向你們並通過你們向全國所有的鐵路建設者、勞動者們致以親切的問候和良好的祝願！」他勉勵大家說，城市建設、經濟發展，交通要先行，你們正在為雄安新區建設這個「千年大計」做着開路先鋒的工作，功不可沒。希望你們注重安全生產，保質保量，按期完成建設任務。

### 綠色生態優先 造就「千年秀林」

習近平隨後來到雄安新區政務服務中心，部分進駐雄安新區的企業代表看到總書記來了，熱情圍攏上來。習近平得知他們是到雄安新區的第一批創業者，勉勵他們說，我們建設雄安新區，需要各類企業共同參與。無論是國有的還是民營的企業，無論是本地的還是北京的企業，都要把握住這個千載難逢的機會，把握住歷史機遇，做民族復興、改革創

新的弄潮兒，創造新的輝煌業績。雄安新區堅持生態優先、綠色發展，率先啟動生態基礎設施建設和環境整治，目前已完成11萬畝「千年秀林」建設。當日下午，習近平總書記來到「千年秀林」大清河片林一區造林區域，乘車穿行林區察看林木長勢，登上秀林驛站二層平台遠眺林區全貌，同當地護林員代表親切交流。他說，藍天、碧水、綠樹、藍綠交織，將來生活的最高標準就是生態好。雄安新區過去有一定的基礎，現在搞「千年秀林」，將來這裡一定是最宜居的地方。綠水青山就是金山銀山，雄安新區就要靠這樣的生態環境來體現價值、增加吸引力。

### 優化審批環節 縮短項目時間

另據新華社報道，河北將在雄安新區全面實施建設項目「一會三函」審批制度。「一會」指召開會議集體審議決策，「三函」指建設項目前期工作函、設計方案審查意見函、施工意見登記函。這意味着，具體建設項目開工前的數十個審批事項將優化為「一會三函」4個環節，這將明顯縮短雄安新

區建設項目的審批時間。  
**中央高度重視 平衡區域發展**

中通社的分析報道指出，每年，中國最高領導人首個京外考察地點的選定皆備受關注。對於習近平時隔兩年再赴河北雄安新區考察調研，北京觀察家指出，今年中央高度重視京津冀地區的協同發展，欲破中國存在已久的區域發展不平衡難題。作為北京新的「兩翼」，雄安新區和北京城市副中心是探索區域協同發展的關鍵棋子。北京觀察家指出，區域協同發展不僅在空間上涉及京津冀、長江經濟帶、粵港澳大灣區等相對發達的地區，亦包括革命老區、民族地區、邊疆地區、貧困地區等，而縱向來看又涉及基礎設施建設、生態環境保護、智能經濟發展等諸多領域。因此，突破過往發展中的桎梏，探索出區域協同發展新的有效模式對未來中國整體的發展至關重要，這亦是解讀中央今年開年系列動作的關鍵。

## 7個關鍵詞 解讀總規劃

《河北雄安新區總體規劃（2018—2035年）》獲得批覆的消息日前向社會公佈。這部規劃歷時一年多時間編制完成，《總體規劃》編制總牽頭單位——中國城市規劃設計研究院院長楊保軍，用七個關鍵詞解讀《總體規劃》編制新理念。

### 關鍵詞一：協同

京津冀城市群發展的主要問題是缺乏協同，行政區經濟色彩濃、市場經濟發育弱。因此，將京津冀協同發展上升為國家戰略，以此引領國家區域發展方向。協同能提升整體效益，圍繞共同目標建立責任和命運共同體，追求協同發展是明智選擇。

### 關鍵詞二：疏解

承接北京非首都功能疏解，是雄安新區首要任務。雄安新區承接高端資源，包括高等院校、醫療健康機構和高新產業等。這些機構要在轉移中實現集聚創新和推進改革；新區也要營造優良承接環境，確保疏解對象來得了、留得住、發展好。

### 關鍵詞三：結構

新區要構建城鄉融合、功能完善的組團式城鄉空間結構，形成「一主、五輔、多節點」的城鄉空間佈局。「一主」指主城區，「五輔」指外圍五個功能組團，「多節點」指若干特色小城鎮和美麗鄉村，構成有機聯繫的城鎮網絡體系。主城區結合地形地貌、氣候水文、歷史人文等因素，科學確定城市建設組團，形成「北城、中苑、南淀」總體空間格局。

### 關鍵詞四：生態

雄安新區藍綠空間佔比70%，嚴控建設用地規模，嚴守生態保護紅線，合理構建生態安全格局，形成「一淀、三帶、九片、多廊」開放空間系統。

### 關鍵詞五：綠色

**綠色交通**，優先鼓勵步行和自行車交通，全面保障公共交通，合理引導控制小汽車；對智能技術穩中求進，積極開放；堅持公交優先、慢行優先導向。  
**綠色基礎設施**，包括生態海綿城市、綠色智能供電系統等。  
**綠色生活**，從綠色社區到綠色建築，再到公共設施配套，都指向創造美好生活這一目的。

### 關鍵詞六：創新

雄安新區的目標之一是建設國際一流創新型城市。人才是最重要的創新要素，持續創新則需要源頭活水，因此雄安必須有一流的大學。創新空間的營造，則要按照目標人群的生活需求場景推演，生成空間模式，並培育創新生態。

### 關鍵詞七：文化

雄安新區的面貌指引是「中華風範、淀泊風光、創新風尚」，要體現中華優秀文化所蘊含的氣質、氣度、氣韻和氣象；體現城淀相依、藍綠交織，讓城市充分浸潤自然靈動氣息；體現城市個性，充分激發創作靈感，打開想像空間，展現當代新技術、新精神和新追求。

## 走訪南開

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日上午到天津考察調研。在南開大學，他參觀了百年校史主題展覽，與部分院士、專家和青年師生代表互動交流，察看了化學學院和元素有機化學國家重點實驗室，詳細了解南開大學歷史沿革、學科建設、人才隊伍、科研創新等情況。據報道，元素有機化學國家重點實驗室始建於1985年，1987年通過國家驗收並正式對外開放，是國家首批建設的國家重點實驗室之一。



■文：「新華視點」 微博 圖：新華社

# 李克強：繼續實施積極財策穩健幣策

香港文匯報訊 據中國政府網消息，昨日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持召開座談會，聽取各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表對《政府工作報告（徵求意見稿）》的意見建議。李克強說，今年中國發展面臨的困難挑戰更趨嚴峻。要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅持穩中求進，繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策。

李克強感謝各民主黨派、工商聯和無黨派人士一直以來對政府工作的關心和支持。他說，大家的意見建議對修改好報告、做好政府工作很有幫助，國務院將認真研究採納。我們已經積累了不搞「大水漫灌」的經驗，可以通過創新和完善宏觀調控，在轉變發展方式中保持經濟運行在合理區間，實現就業比較充分、收入不斷增加、環境持續改善。要更加注重新通過深化改革開放、優化營商環境激發市場主體活力，多措並舉為企業尤其是小微企業實質性減負；更加注重新通過支持創業創新，加快新動能成長和傳統動能改造提升；更加注重新保障基本民生，逐步解決民生難點，釋放內需潛力。政府將與各民主黨派、工商聯和無黨派人士同心協力、同舟共濟，推動經濟社會持續健康發展。

### 允許增速浮動 不能大起大落

另據報道，在15日下午聽取專家學者和企業界人士對《政府工作報告（徵求意見稿）》的意見建議時，李克強說，我們提出保持中國經濟運行在合理區間，這就意味着我們允許經濟增速有一定的彈性浮動，但不能大起大落，更不能「斷崖式下跌」。

據中國政府網消息，李克強在15日的座談會上表示，「要進一步簡政放權、減稅降費，同時開展公平公正、包容審慎的監管，防止對企業搞任性無序檢查等干擾正常生產經營，進一步優化營商環境、激發市場活力，着力幫助企業特別是民營、小微企業解決難題。」他說，「我們就是要通過激發市場活力來頂住下行壓



■在15日的座談會上，李克強和馬雲握手。

力，這是改革的重要取向。」

李克強表示，受邀參會的企業家，有些來自典型的新動能企業，有些利用新動能改造讓傳統動能企業煥發了生機，今後我們會繼續強化創新驅動，增強內生動力，培育新動能加快發展壯大。

「當前新動能已發展成為我國吸納新增就業的主渠道，對經濟增長貢獻達三分之一，這是近年來經濟發展的一個顯著成就。」李克強說，「當然，新動能發展過程中也難免會出現這樣那樣的問題，政府要堅持包容審慎監管，支持新產業、新業態、新模式規範健康發展，形成廣泛的商業化運用，有力帶動擴大就業。」

李克強指出，要積極釋放內需潛力，瞄準發展急需、升級急缺、民生急盼，抓住時機合理增加公共服務、基礎設施包括信息基礎設施等方面的有效投資，鼓勵擴大內需消費，更好發揮大國內市場優勢。

李克強最後強調，中國仍是一個發展中國家，發展是第一要務，要牢牢抓住「發展」這個解決中國一切問題的基礎不放。

## 馬雲「刺耳」發言 李克強：「入耳入心」

特寫

在徵求專家學者和企業界人士對《政府工作報告（徵求意見稿）》意見建議的座談會上，阿里巴巴集團董事局主席馬雲一開場便說：「我今天不代表馬雲一開場便說：『我今天不代表馬雲一開場便說：』」

馬雲建議，要推出更大力度的減稅措施，大力發展和完善資本市場和金融體系，不斷提升政府治理能力。任何事情切忌「一刀切」，更不能「用管理火車站的方式管理機場」。

「我非常贊成『發展是解決一切問題的基礎和關鍵』，還是要重點講『發展』，要用『發展』來實現『穩』。」馬雲說，「『防風險』要明確定義，不能忽略經濟下滑和就業的風險。」

「你在這個場合代表市場主體公開講出對當前政策的意見和建議，本身就值得肯定。」李克強表示，「在《政府工作報告》徵求意見過程中，必須認真傾聽市場主體和人民的呼聲，如果這個呼聲反映了人民群眾的願望，反映了市場主體的期待，那我們就以改進、盡快作出調整。如果我們的政策與市場主體不合拍，與人民群眾不同步，那就不成了『自拉自唱』」

馬雲在發言中途對總